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Πρόλογος 

Το τετραμηνο που μας πέρασε , αποφασίσαμε να ασχοληθούμε με ένα project 

που επικεντρώνεται στην Κρήτη.Η κρητη ειναι το μεγαλυτερο νησι της 

ελλαδος ,η οποια αποτελει το σταυροδρόμι 3 ηπειρων, της Ευρώπης, της 

Ασίας και της Αφρικής. το νησι αυτο αποκαλειται απο πολλους και ως η  γη 

του διος.Σύμφωνα με την Θεογονία του Ησίοδου Ο Ουρανός για να μη χάσει 

την εξουσία του έριχνε τα παιδιά του στα έγκατα της Γης.Η Γαία έκρυψε τον 

κρόνο και τον βοήθησε να πάρει τη θέση του πατέρα του. ο Κρόνος  

φοβούμενος την κατάρα του πατέρα του κατάπινε τα παιδιά του.Αφού ο 

Κρόνος είχε καταπιεί και τα 4 παιδιά του όταν η Ρέα έμεινε  έγκυος στο Δία 

αυτη τη φορα πήγε στην Κρήτη και κρύφτηκε σε ένα σπήλαιο στα κρητικά 

βουνα, το Ιδαίον άντρον για να φέρει στον κόσμο το μωρό κρυφά και να το 

σώσει  από τον παιδοφάγο σύζυγο της, τον Κρόνο. Σύμφωνα με τον μύθο 

λοιπόν, ο Δίας,αρχηγός των Θεών του Όλύμπου γεννήθηκε και μεγάλωσε στα 

κρητικά βουνά.Όλα τα παιδια που επιλεξαμε το προτζεκτ αυτό με θεμα   

''Κρήτη,  Γη του Διός'', χωριστήκαμε σε τέσσερις ομάδες, όσοι είναι και οι 

νομοί της κρήτης με σκοπό η καθεμία από τις ομάδες να εμβαθύνει  σε όποιον 

νομό έχει αναλάβει.Η ομάδα μας, που έχει το όνομα ''The Smurfs'', 

αποφάσισε να επικεντρωθεί στον Νομό Ηρακλείου, τον μεγαλύτερο νομό της 

Κρήτης με σκοπό όχι μόνο να επισημάνει τα ήδη γνωστά στο ευρύ κοινό 

στοιχεία του, με κυριότερο   παράδειγμα τον αρχαιολογικό χώρο της 

Κνωσσού, αλλά επίσης  να ανακαλύψουν  οι αναγνώστες αλλά και εμείς οι 

ίδιοι στοιχεία του νομού αυτού που δεν είχαμε κληθεί έως τώρα να 

ανακαλύψουμε.Με την συμμετοχή μας στο project αυτό κυριότερη επιδίωξη 

του καθενός ξεχωριστά αλλά και σε ομαδικό επίπεδο είναι η αναζήτηση και, 

όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, η εμβάθυνση στην Κρήτη. Επακόλουθο 

αυτου είναι η ανακάλυψη νέων πραγμάτων που θα μας βοηθήσουν στην 

διεύρυνση των πνευματικών μας οριζόντων. Συνεπώς θα μας επιτρέψουν να 

δούμε τα πράγματα σχετικά με τον τόπο μας από μία άλλη οπτική γωνία.  

Ακόμη μία επιδίωξη μας,  όμως αυτή όμως σε ατομικό επίπεδο, είναι το 

project αυτό να είναι η αφορμή ώστε να καλλιεργήσουμε μεταξύ μας τις 

έννοιες της ομαδικότητας, της συνεργασίας αλλά και της αλληλοβοήθειας. Να 

μπορέσουμε έτσι  να έρθουμε  πιο κοντά με άτομα που μέχρι τώρα δεν 

γνωρίζαμε και  να κάνουμε νέους φίλους. Συνεπώς να καλλιεργήσουμε εκτός 

από όλες τις προαναφερθείσες αξίες  και την αξία της κοινωνικοποίησης. Με 

άλλα λόγια,  να γίνουμε περισσότερο εξωστρεφείς προς τους γύρω μας και να 

κάνουμε περισσότερους φίλους. 
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Εισαγωγή 

Η Κρήτη είναι το μεγαλύτερο νησί της Ελλάδας και το 5ο μεγαλύτερο στη 

Μεσόγειο. Πρωτεύουσα καθώς και μεγαλύτερη πόλη της είναι το Ηράκλειο. Η 

Κρήτη εδράζει περίπου 160 χλμ νότια της ελληνικής ηπειρωτικής χώρας 

εκτεινόμενη κατά διεύθυνση Ανατολή - Δύση, νότια του Αιγαίου πελάγους, του 

οποίου και αποτελεί το νότιο φυσικό όριο και βόρεια του Λιβυκού. Αποτελεί 

τμήμα της περιφερειακής διοίκησης της Ελλάδας και χωρίζεται σε τέσσερις 

περιφερειακές ενότητες: Ηρακλείου, Χανίων, Λασιθίου και Ρεθύμνης. Έχει 

μήκος 260 χλμ και ποικίλλει στο πλάτος με ένα μέγιστο 60 χλμ  σε ένα 

ελάχιστο 12 χλμ στον ισθμό Ιεράπετρας στην ανατολική Κρήτη. Η ακτογραμμή 

της παρουσιάζει βαθύ γεωγραφικό διαμελισμό, ο οποίος παρουσιάζει στην 

Κρήτη πάνω από 1.000 χλμ ακτών.Το νησί είναι εξαιρετικά ορεινό και 

καθορίζεται από μια υψηλή σειρά βουνών που το διασχίζει την από τη δύση 

ως την ανατολή. 

 

Η πόλη του Ηρακλείου αποτελεί τη μεγαλύτερη πόλη της Κρήτης και την 

τέταρτη, σε πληθυσμό, πόλη της χώρας. Χτισμένη στη βόρεια ακτή του νησιού 

με θέα το Κρητικό Πέλαγος, μοιάζει να προστατεύεται από τα παλιά Ενετικά 

τείχη, το πιο σημαντικό μνημείο που άφησε η Ενετική κατοχή, τα οποία 

υποδηλώνουν το περιπετειώδες παρελθόν της πόλης.Η ιστορία συνδέει το 

μέρος με την αρχαιότητα και την Ευρώπη. Στην Κρήτη, σύμφωνα με την 

ελληνική μυθολογία, ο Δίας, ο πατέρας των θεών, έφερε την όμορφη νεαρή 

παρθένα Ευρώπη με την οποία ήταν ερωτευμένος. Η ρομαντική τους 

συνεύρεση απέδωσε το γιο τους, το Μίνωα, του οποίου το όνομα δανείστηκε 

από όλους τους βασιλιάδες της Κρήτης, καθώς και τον ιστορικό της πολιτισμό. 

Κατά τη διάρκεια των Μινωικών χρόνων το Ηράκλειο ήταν πιθανότατα το 

λιμάνι της Κνωσού. 

 

Σύντομη αναδρομή στην ιστορία του Ηρακλείου. 

Κατά τον 9ο μ.Χ. αιώνα οι Άραβες κατέλαβαν την Κρήτη και ίδρυσαν στη θέση 

του Ηρακλείου μια νέα πόλη που ονόμασαν Κάστρο του χάνδακος (Rabdh al 

Khandak). Το όνομα Χάνδακας χρησιμοποιείται ακόμα από πολλούς 

κατοίκους της πόλης του Ηρακλείου.Κατά τη διάρκεια του 14ου αιώνα, η πόλη 

έπεσε στα χέρια των Βενετών. Η Ενετική περίοδος διήρκεσε τεσσερισήμισι 

αιώνες και ήταν η περίοδος μεγάλης προόδου για την πόλη σε ότι αφορά την 

ανάπτυξη σε τομείς, όπως το εμπόριο, η αρχιτεκτονική, η λογοτεχνία και η 

τέχνη γενικότερα. Ο παγκοσμίως γνωστός ζωγράφος Δομήνικος 
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Θεοτοκόπουλος (El Greco) γεννήθηκε στο Ηράκλειο όπου και εργάστηκε 

αρχικά. Πολλά Ενετικά μνημεία υπάρχουν ακόμα στο Ηράκλειο, όπως τα 

παλαιά τείχη τα οποία περιβάλουν το παλαιό μέρος της πόλης, το φρούριο 

στο λιμάνι της πόλης (Κούλες), η Λότζια, κ.α. Μετά την πολιορκία της πόλης 

του Ηρακλείου από τους Τούρκους οι Βενετοί αναγκάστηκαν να παραδώσουν 

την πόλη στους Τούρκους.Οι Κρητικοί επαναστάτησαν ενάντια στους 

Οθωμανούς Τούρκους πολλές φορές και το 1898 το νησί της Κρήτης 

ανέκτησε την αυτονομία του από την Οθωμανική αυτοκρατορία και το 1912 

ενώθηκε με την Ελλάδα. 

Όποιος έρχεται στο Ηράκλειο φτάνει γνωρίζοντας το φημισμένο μουσείο 

Μινωικής τέχνης και πολιτισμού και το παλάτι της Κνωσούκαι θεωρείται σαν 

ένα από τα καλύτερα στο είδος του σε ολόκληρο τον κόσμο.Γι’αυτούς που 

λατρεύουν τη λογοτεχνία, το Ηράκλειο σίγουρα αποτελεί ένα πόλο έλξης. Εδώ 

ο Νίκος Καζαντζάκης, ένας από τους πιο διάσημους Έλληνες συγγραφείς του 

20ου αιώνα, γεννήθηκε, ανατράφηκε και έζησε για πάρα πολλά χρόνια.  

Η γεωπολιτική θέση της Κρήτης, στο σταυροδρόμι Δύσης και Ανατολής σε 

συνδυασμό με το μεσογειακό κλίμα της την έχουν μετατρέψει σε ένα από τα 

κύρια τουριστικά κέντρα της χώρας. 
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ΦΥΣΙΚΕΣ ΟΜΟΡΦΙΕΣ 

Παραλίες 

ΜΑΤΑΛΑ 

Τα Μάταλα βρίσκονται στη νότια Κρήτη στο νομό Ηρακλείου, περίπου 70 χλμ 
από την πόλη. Πρόκειται για ένα μικρό, ψαράδικο χωριό με την ξακουστή, 
πανέμορφη, αμμώδη παραλία του. Τα καθαρά, καταγάλανα νερά σε 

συνδυασμό με τα τεχνητά μικρά 
σπήλαια που είναι λαξευμένα στους 
βράχους είναι τα στοιχεία που 
κάνουν την παραλία των Ματάλων 
μοναδική! Στα Μάταλα υπάρχουν 
υποδομές όπως ενοικιαζόμενα 
δωμάτια, ξενοδοχειακές μονάδες, 
ταβέρνες,μπαρ, καφετέριες. Η 
παραλία είναι οργανωμένη και η 
πρόσβαση εύκολη! Πραγματικά 
αξίζει να επισκεφθείτε την παραλία 
στα Μάταλα! Το τοπίο που θα 

αντικρίσετε θα σας μαγέψει! 

Είναι γνωστό σε όλο τον κόσμο ότι εκεί την δεκαετία του '70 βρήκαν 
καταφύγιο οι εξεγερμένοι νέοι της εποχής, οι λεγόμενοι χίπις.  Τα Μάταλα 
κατά τα Μινωικά χρόνια ήταν επίνειο της Φαιστού και κατά τα Ρωμαϊκά της 
Γόρτυνας. Πολλά είναι τα ναυάγια που έχουν βρεθεί στην περιοχή. Το πιο 
σημαντικό είναι αυτό του Μενέλαου που εικάζεται ότι έγινε μεταξύ Ματάλων 
και Κομμού. Παντού στην περιοχή υπάρχουν ίχνη κατοίκησης από τα αρχαία 
χρόνια. Μέσα στις σπηλιές υπήρχαν τάφοι από τα Ελληνορωμαϊκά και τα 
Προχριστιανικά χρόνια, ενώ κάποιοι υποθέτουν ότι οι σπηλιές 
χρησιμοποιούνταν ως κατοικίες στα Προϊστορικά χρόνια. Αξίζει να 
σημειώσουμε ότι μέσα σε βράχο βρέθηκε λαξευμένη η εκκλησία της Παναγίας. 

 

ΛΕΝΤΑΣ 

 
Η περιοχή του Λέντα βρίσκεται 
περίπου 73 χλμ νοτιοανατολικά 
του Νομού Ηρακλείου. Ένα 
γραφικό ψαράδικο χωριό 
χτισμένο στη θέση της αρχαίας 
πόλης Λέβην. Είναι συχνός 
προορισμός των τουριστών με 
φυσική ομορφιά, παραδοσιακές 
ταβέρνες και ενοικιαζόμενα 

 
Παραλία Ματάλων 

Παραλία  

 

 

 

 

 

 

Παραλία Λέντα 
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δωμάτια, γνωστός και ως τόπος θεραπείας με ιαματικά νερά. Η παραλία του 
Λέντα είναι στο μεγαλύτερο μέρος της οργανωμένη, έχει πεντακάθαρα νερά 
με ψιλό βοτσαλάκι και άφθονη σκιά. Για να φτάσετε εκεί πρέπει να περάσετε 
από τις Μοίρες κατευθυνόμενοι προς το χωριό Μιαμού. Οι ταμπέλες θα σας 
καθοδηγήσουν προς τον Λέντα και η διαδρομή θα σας ευχαριστήσει πολύ! Ο 
Λέντας ενδείκνυται για βόλτες με τα πόδια, το ποδήλατο ή το αυτοκίνητο, 
καθώς θα ανακαλύψετε και άλλες ομορφιές της περιοχής, εξίσου 
προσβάσιμες όπως η παραλία Δίσκος και η παραλία Τράφουλας που 
καταλήγει σε μια καταπληκτική παραλία. Αν βρεθείτε στην περιοχή, καλό θα 
ήταν να επισκεφτείτε και την παραλία Τρυπητή που βρίσκεται ανατολικά από 
το λιμανάκι του Λέντα, ακολουθώντας έναν δύσκολο χωματόδρομο. 

ΜΑΛΙΑ 

 
Η παραλία των Μαλίων βρίσκεται 
37 χλμ ανατολικά από το 
Ηράκλειο και δυτικά του 
αρχαιολογικού χώρου των 
Μαλίων. Πρόκειται για μια από τις 
πιο γνωστές και δημοφιλής 
παραλίες του Ηρακλείου. 
Αμμώδης, καθαρή και καλά 
οργανωμένη. Κάθε καλοκαίρι 
μαζεύει αρκετούς ντόπιους αλλά 
και τουρίστες από διάφορα μέρη 
του κόσμου. Στα Μάλια θα έχετε 
την ευκαιρία να κάνετε θαλάσσια 
σπορ και να απολαύσετε όλες τις ανέσεις που παρέχει η περιοχή, όπως 
ενοικιαζόμενα δωμάτια, εστιατόρια, καφετέριες, μπαρ. Κοντά στην παραλία 
των Μαλίων, υπάρχουν κι άλλες εξίσου όμορφες, όπως ανατολικά η παραλία 
Ποταμός και η Σταλίδα στα δυτικά. 
 

ΚΑΛΟΙ ΛΙΜΕΝΕΣ 

Οι Καλοί Λιμένες βρίσκονται νότια της Κρήτης, στο νομό Ηρακλείου περίπου 
80 χλμ από την πόλη, και 25 χλμ από τις Μοίρες Ηρακλείου. Αυτό το μικρό, 
παραδοσιακό χωριουδάκι διαθέτει μια από τις πιο όμορφες παραλίες της 
Κρήτης! Λόγω του ότι στην περιοχή πνέουν συχνά δυνατοί άνεμοι, η παραλία 
στους 
Καλούς 
Λιμένες είναι 
η μόνη που 
δίνει την 
ευκαιρία 
στους 
επισκέπτες 
να 
κολυμπήσου
ν ήρεμα και 

 Παραλία Μαλίων 

 Παραλία Καλών Λιμένων 
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να απολαύσουν το μπάνιο τους, μιας και είναι καλά φυλαγμένη από τους 
ανέμους. Η ακτή είναι με ψιλό βότσαλο και τα νερά καταγάλανα και καθαρά! 
Στους Καλούς Λιμένες μπορείτε να βρείτε λίγα ενοικιαζόμενα δωμάτια και 
παραδοσιακά ταβερνάκια. Πολύ κοντά στην παραλία Καλοί Λιμένες, 
υπάρχουν κι άλλες πανέμορφες παραλίες όπως το Μάρτσαλο, η παραλία στο 
Βαθύ η Ψιλή άμμος κι άλλες! 

 

 

ΚΑΛΑΜΑΚΙ  

 
Η παραλία Καλαμάκι βρίσκεται περίπου 65 χλμ νοτιοδυτικά της πόλης του 
Ηρακλείου Κρήτης, ανάμεσα στο Τυμπάκι και τις Μοίρες. Πρόκειται για μια 
αμμώδη παραλία, ακριβώς μπροστά στο παραθαλάσσιο χωριουδάκι 
Καλαμάκι, στον κόλπο 
Μεσαράς. Οι δυνατοί άνεμοι 
που φυσάνε συχνά στην 
περιοχή, είναι το μόνο 
αρνητικό. Η παραλία είναι 
οργανωμένη και στη γύρω 
περιοχή μπορεί κανείς να βρει 
δωμάτια για διαμονή, 
ταβερνάκια και καφενεία. Τα 
νερά είναι πεντακάθαρα και 
γαλανά, όμως οι επισκέπτες 
πρέπει να προσέχουν κατά την 
είσοδό τους στο νερό, μιας και 
σε κάποια σημεία υπάρχουν 
επίπεδοι βράχοι που 
γλιστράνε. Η διαδρομή προς την παραλία είναι όμορφη και εύκολη. 
 

ΚΟΜΜΟΣ 

Η παραλίαΚομμός βρίσκεται 
ανάμεσα στα Μάταλα και το 
Καλαμάκι, περίπου 66 χλμ νότια 
του νομού Ηρακλείου. Απέχει 
μόλις 5 λεπτά με το αυτοκίνητο 
από τα Μάταλα. Εκεί ήταν 
κάποτε το λιμάνι της Φαιστού 
που κατασκευάστηκε το 2000 
π.Χ. Πρόκειται για μια αμμώδη 
παραλία με ένα ιδιαίτερο γκρι 
χρώμα στην άμμο. Είναι μια από τις μεγαλύτερες σε μήκος και καθαρότερες 
παραλίες στην Κρήτη κι εκεί θα συναντήσετε και τις φωλιές από το 
προστατευόμενο είδος χελώνας Καρέτα - Καρέτα. Είναι καλά προφυλαγμένη 
και γι' αυτό εκεί συχνάζουν οι λάτρεις του γυμνισμού κυρίως στο βόρειο 
σημείο της παραλίας. Εκεί υπάρχουν πολλά αλμυρίκια και αμμόλοφοι, και η 

 
Παραλία Καλαμάκι 

 
Παραλία Κομμός 
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πρόσβαση γίνεται είτε αφήνοντας το αυτοκίνητό και περπατώντας μέσα από 
τους αμμόλοφους που καταλήγουν στην παραλία, είτε περπατώντας κατά 
μήκος της παραλία ξεκινώντας από το σημείο με τις αρχαιότητες. Νοτιότερα, 
μπροστά από τις αρχαιότητες, υπάρχει μια οργανωμένη παραλία με 
ομπρέλες, ξαπλώστρες και ταβερνάκι. Αν θέλετε διαμονή, θα πρέπει να 
επισκεφθείτε τα Μάταλα ή το γειτονικό Καλαμάκι. Σ' αυτό το σημείο κάθε τέλος 
του καλοκαιριού φυτρώνουν τα πανέμορφα λευκά κρίνα της άμμου. Αν σας 
αρέσουν η ηρεμία και οι παραλίες μακριά από τη φασαρία και τις 
οργανωμένες ακτές, αξίζει να επισκεφθείτε τον Κομμό! 
 

ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ (Λιμένας Χερσονήσου) 

 
 
Η Χερσόνησος βρίσκεται 27 χλμ 
ανατολικά από το Ηράκλειο. 
Πρόκειται για ένα από τα πιο 
δημοφιλή στη νεολαία τουριστικά 
θέρετρα, με σύγχρονες τουριστικές 
υποδομές, μεγάλες ξενοδοχειακές 
μονάδες και πλούσια νυχτερινή ζωή. 
Αξίζει να σημειώσουμε ότι το φυσικό 
λιμανάκι της περιοχής ήταν και το 
λιμάνι της αρχαίας πόλης Λύττος. 
Στην Χερσόνησο μπορείτε να βρείτε παραλίες για ένα ήρεμο μπάνιο αλλά και 
πολύβουες πλαζ με πολύ κόσμο, μουσική και θαλάσσια παιχνίδια! Παραλία 
"Τα Λιμανάκια" Τα Λιμανάκια αποτελούνται από μικρές, πανέμορφες 
αμμώδεις παραλίες και βρίσκονται στα δυτικά του Λιμένα Χερσονήσου. 
Απέχουν περίπου 28 χλμ ανατολικά από το Ηράκλειο και η πρόσβαση είναι 
πολύ εύκολη. Αυτές οι πολύ μικρές παραλίες είναι εκτεθειμένες στους 
βοριάδες και συνήθως υπάρχουν εκεί λίγοι λουόμενοι. Η παραλία στα δυτικά 
του Λιμένα Η παραλία αυτή είναι βοτσαλωτή και βραχώδη βυθό, ιδανική για 
ψαροντούφεκο! Βρίσκεται σε ένα μεγάλο πλάτωμα 28 χλμ από το Ηράκλειο, 
δεν είναι οργανωμένη και η πρόσβασή της είναι πολύ εύκολη. Κοντά σ' αυτή 
την παραλία υπάρχει και παραλία γυμνιστών. Η παραλία Γυμνιστών Η 
παραλία αυτή δεν διαφέρει από την δυτική παραλία της Χερσονήσου. Είναι 
ιδανική για ψαροντούφεκο, δεν είναι οργανωμένη και είναι εκτεθειμένη στους 
βόρειους ανέμους. Απέχει 28 χλμ από το Ηράκλειο και είναι το μόνο σημείο 
στην περιοχή που επιτρέπεται ο γυμνισμός, αν και βρίσκεται πολύ κοντά στο 
δρόμο οπότε δεν είναι αρκετά απομονωμένη! 
 

ΤΡΥΠΗΤΗ 

 
Η παραλία Τρυπητή βρίσκεται στα 
νότια του νομού Ηρακλείου περίπου 
73 χλμ από την πόλη και πολύ κοντά 
στο Λέντα . Για να φτάσετε εκεί πρέπει 
είτε να διασχίσετε με το αυτοκίνητό 

 Παραλία Τρυπητη 

 
Λιμένας Χερσονήσου 
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σας ένα μέρος από τα Αστερούσια Όρη και να περάσετε της Τρυπητής 
ξεκινώντας από το χωριό Βασιλική (εκεί φτάνετε μέσω του χωριού Άγιοι 
Δέκα), μια διαδρομή με απαράμιλλη ομορφιά και επιβλητικό τοπίο, είτε να 
έρθετε από τον Λέντα ξεκινώντας από το λιμανάκι του χωριού προς τα 
ανατολικά. Το φαράγγι της Τρυπητής είναι εξαίσιο με πανύψηλους βράχους 
που σε ένα σημείο στενεύουν τόσο πολύ ώστε να χωράει ίσα ίσα ένα μόνο 
αυτοκίνητο. Δεν θα χρειαστεί να αφήσετε το αυτοκίνητό σας για να 
περπατήσετε. Ο δρόμος θα σας οδηγήσει κατευθείαν στην παραλία όπου 
μπορείτε να παρκάρετε. Η άλλη διαδρομή, από τον Λέντα, διασχίζει 
παραλιακά και περνάει μέσα από το ακρωτήριο του Τράφουλα όπου κι εκεί η 
θέα θα σας κερδίσει με τα μικρά, παραδεισένια και σε κάποιες περιπτώσεις 
προσβάσιμα κολπάκια που θα συναντάτε καθ' όλη τη διάρκεια της διαδρομής 
και την ομορφιά του Λιβυκού πελάγους. Και οι δύο δρόμοι είναι χωμάτινοι και 
μεγάλης δυσκολίας αλλά το τοπίο θα σας αποζημιώσει με την άγρια ομορφιά 
που μόνο η νότια Κρήτη μπορεί να μας χαρίσει! Φτάνοντας στην Τρυπητή, 
που πήρε το όνομά της από την εκκλησία της Παναγίας της Τρυπητής, 
χτισμένη σε σπηλιά μέσα στο φαράγγι, θα αντικρίσετε μια καταπληκτική 
παραλία με πεντακάθαρα, πράσινα νερά! Έχει ψιλό βοτσαλάκι και τα νερά 
παραμένουν ήρεμα ανεξάρτητα από το αν φυσάνε άνεμοι στην περιοχή, διότι 
προφυλάσσεται αρκετά. Μερικά μέτρα από την ακτή υπάρχουν αλμυρίκια για 
να σας χαρίσουν σκιά και να στήσετε τη σκηνή σας αν είστε λάτρεις του 
ελεύθερου camping. Το τοπίο της διαδρομής θα σας μαγέψει και τα 
κρυστάλλινα νερά της παραλίας θα σας δροσίσουν και θα σας καλέσουν να 
επιστρέψετε ξανά! 
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Δάση 
 

 

ΠΡΙΝΟΔΑΣΟΣ ΤΟΥ ΡΟΥΒΑ 

 

Το πρινοδάσος του Ρούβα (κι όχι του Ρουβά!) βρίσκεται 55km νότια του 
Ηρακλείου και 16km βόρεια της Γέργερης, σε ένα από τα πιο δύσβατα και 
απομονωμένα μέρη της Κρήτης. Αυτή η απομόνωση μάλιστα είναι ο κύριος 
λόγος της ύπαρξης του, καθώς λόγω της ανθρώπινης απουσίας αυτό το 
δάσος ευτυχώς δεν ακολούθησε την τύχη των άλλων χαμένων δασών της 
Κρήτης. 

Το δάσος του 
Ρούβα 
αναπτύσσεται σε 
ένα βύθισμα - 
μικρό οροπέδιο 
στα νότια της 
οροσειράς του 
Ψηλορείτη. Η 
πρόσβαση 
μπορεί να γίνει 
από διάφορα 
σημεία: από τη 
Γέργερη και από 
το μέσω ενός 
βατού αγροτικού δρόμου, αλλά και με πεζοπορία στο μονοπάτι Ε4 που 
ξεκινάει από τη Λίμνη,του Ζαρου διέρχεται μέσα από το πανέμορφο Φαράγγι 
του Αγίου Νικολάου και φτάνει στο δάσος. 

Η οικολογική σημασία του δάσους είναι τεράστια, καθώς εδώ αναπτύσσονται 
σπάνια φυτά και βρίσκουν καταφύγιο πολλά προστατευόμενα ζώα. Η 
σπανιότητα του δάσους του Ρούβα οφείλεται στο γεγονός ότι οι πρίνοι 
ξέφυγαν από τη συνήθη θαμνώδη μορφή και μέγεθος και απέκτησαν 
χαρακτηριστικά και μεγέθη διαφορετικά από αυτά που έχουμε συνηθίσει στον 
ελλαδικό χώρο. Χαρακτηριστικό τοπίο είναι τα πολύ μεγάλα πρινάρια, μερικά 
από τα οποία έχουν σωριαστεί από τα γερατειά! Επίσης, το πρινοδάσος 
αποτελεί τη μεγαλύτερη αποικία πρίνων στην Ευρώπη με έκταση 30000 
στρεμμάτων. Στη βόρεια μεριά του υπάρχουν πολλές αμπελιτσιές (Zelkova 
abelicea), το μόνο δέντρο που ζει αποκλειστικά στην Κρήτη και πουθενά 
αλλού. Επίσης, στο δάσος φύεται ακόμη μια από τις πιο σπάνιες ορχιδέες του 
νησιού που είναι γνωστό ως κρητικό κεφαλάνθηρο . Άλλα δέντρα που θα δει 
κάποιος είναι πλατάνια, σφένδαμοι, κυπαρίσια, πεύκα και αζίλακοι. 

 Πρινόδασος Ρούβα 
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ΔΑΣΟΣ ΦΟΥΡΝΙ 

Το Φουρνί είναι ένας μεγάλος κατάφυτος λόφος κοντά στις γραφικές Αρχάνες, 
περίπου 12km νότια του Ηρακλείου. Παίρνει το όνομα του από το ομώνυμο 
προμινωϊκό νεκροταφείο που βρίσκεται εδώ, δίπλα στοΚνωσσανό φαράγγι. Η 
πρόσβαση γίνεται μέσα από τις Κάτω Αρχάνες, όπου υπάρχουν πινακίδες. 

Στο λόφο του Φουρνιού υπάρχει ένα μικρό δασάκι, το οποίο είναι τεχνητό. 
Παρόλο που είναι τεχνητό, είναι πραγματικά πανέμορφο και αξίζει να κάνετε 
μια εκδρομή ως εκεί. Στο δασάκι υπάρχουν πολλά πεύκα και κυπαρίσια, που 
ξεπροβάλουν ανάμεσα από μεγάλους βράχους. 

Το δασάκι στο Φουρνί είναι ιδανικό για πεζοπορία, ενώ οι πολλές διαδρομές 
μέσα αυτό το έχουν κάνει 
αγαπητό σε ποδηλάτες 
mountain bike. Στο Φουρνί 
υπάρχει ένα όμορφο πέτρινο 
θεατράκι, από όπου η θέα στις 
απέναντι Αρχάνες, αλλά και στη 
Ντία είναι εκπληκτική. 

Λίγο παραπέρα από το 
θεατράκι βρίσκεται ο 
αρχαιολογικός χώρος του 
προμινωϊκού νεκροταφείου 
(2400πΧ-2200πΧ), το οποίο 
μάλιστα είναι το μεγαλύτερο 
προϊστορικό νεκροταφείο του Αιγαίου. Στο Φουρνί εξακολουθούν να 
πραγματοποιούνται ανασκαφές, οι οποίες έχουν φέρει πολλαπλά 
σημαντικότατα ευρήματα από τάφους. Τα αντικείμενα που βρέθηκαν 
μαρτυρούν ότι οι Αρχάνες είχαν σχέσεις με το Αιγαίο, την Αίγυπτο και την 
Ανατολή. Το σημαντικότερο, ίσως, εύρημα είναι η ασύλητη σαρκοφάγος της 
«βασίλισσας», όπου βρέθηκαν αμύθητης αξίας κοσμήματά (πάνω από 140) 
και άλλα αντικείμενα που θα έπαιρνε μαζί της στον άλλο κόσμο, αλλά και 
υπολείματα από τη θυσία ενός βοδιού και ενός αλόγου. Πολλά από τα 
ευρήματα εκτίθενται στο μουσείο των Αρχανών, αλλά του Ηρακλείου 
 

 

 Σπήλαια 

ΣΠΗΛΑΙΑ ΜΑΤΑΛΩΝ 
 
Τα Μάταλα βρίσκονται 68km νοτιοδυτικά του Ηρακλείου, ακριβώς στα όρια 
του κάμπου της Μεσαράς και των Αστερουσίων Όρεων. Είναι ένας από τους 
πιο δημοφιλείς προορισμούς της Κρήτης και σίγουρα η πιο διάσημη παραλία 
του Ηρακλείου. Είναι ταυτισμένη με τις σπηλιές μέσα στους βράχους, τους 
χίπηδες της δεκαετίας του ’70 αλλά και την θρυλική ταινία «Η  θεία μου η 
Χίπισσα», με τη Ρένα Βλαχοπούλου, που γυρίστηκε εδώ. Βρίσκονται κοντά 

 Δάσος Φούρνι 

http://www.cretanbeaches.com/hrisimes-plirοfοries/poleis/komopoli-arhanon/
http://www.cretanbeaches.com/faraggia/faraggia-irakleiοy/knosano-faraggi/
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στην Φαιστό, το δεύτερο σημαντικότερο παλάτι των Μινωϊτών, της οποίας και 
αποτέλεσαν λιμάνι. Αργότερα, επί Ρωμαίων, έγιναν λιμάνι της Γόρτυνας. 

 Επίσης, ο βυθός έχει πλάκα σε μερικά σημεία και τα κύματα, λόγω των 
συχνών δυτικών ανέμων, είναι πολύ μεγάλα και εντυπωσιακά. Επίσης στη 
βόρεια πλευρά της παραλίας, υπάρχει μια μεγάλη σπηλιά, από την κορυφή 
της οποίας, κάποιοι πολύ τολμηροί κάνουν βουτιές. 

  

Θεωρείται σίγουρο ότι οι σπηλιές στα Μάταλα ήταν τάφοι της Ρωμαϊκής και 
της Χριστιανικής Περιόδου. Ωστόσο, πολλές από αυτές έχουν δωμάτια, 
σκάλες, κρεβάτια ή παράθυρα, γεγονός που υποδηλώνει ότι προϊστορικά 
λειτουργούσαν κι ως 
κατοικίες. 

Στα Μάταλα και σε αυτές τις 
σπηλιές βρήκαν τον 
παράδεισο τους οι χίπηδες 
τις δεκαετίες του ’60 και του 
’70, όταν μαζεύονταν κατά 
χιλιάδες για να εκφραστούν 
ελεύθερα, να χαρούν τον 
έρωτα και να 
δημιουργήσουν.  Τα Μάταλα 
έγιναν τόσο δημοφιλή στους 
χίπις . Τις τελευταίες 
δεκαετίες, η περιοχή έχει 
αναπτυχθεί ραγδαία και δεν θυμίζει σε τίποτα την ατμόσφαιρα εκείνης της 
εποχής. Σήμερα θα δείτε χιλιάδες κόσμο να απολαμβάνει το μπάνιο του στην 
παραλία, περιτριγυρισμένη από σύγχρονα ξενοδοχεία, και πολλούς να 
αναπολούν τις περασμένες στιγμές. Οι σπηλιές είναι επισκέψιμες δωρεάν, 
αλλά απαγορεύεται η διαμονή σε αυτές. 

ΣΠΗΛΑΙΟ ΚΑΜΗΛΑΡΗ 

Το σπήλαιο Καμηλάρη είναι 
ένα εύκολα προσβάσιμο και 
εντυπωσιακό σπήλαιο του 
Ψηλορείτη, καθώς 
βρίσκεται μόλις 200μ από 
το 13ο χλμ. του παλαιού 
δρόμου Ηρακλείου – 
Ρεθύμνου, κοντά στην 
Τύλισσο και σε υψόμετρο 
267μ. Έχει μήκος 
διαδρομών 200μ, ενώ η 
είσοδος του έχει πλάτος 
10μ και ύψος 4μ. 

Είναι πολύ εντυπωσιακό 
σπήλαιο λόγω των μεγάλων διαστάσεων των αιθουσών του. Η πρώτη 

 
Σπήλαια Ματάλων ...Βράδυ.. 

Σπήλαιο Καμηλάρη 
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(περίπου 35μ. σε μήκος) χρησιμοποιείται από ντόπιους κτηνοτρόφους οι 
οποίοι και έχτισαν πρόχειρη λιθοδομή εντός αυτής. Η οροφή της είναι 
μαυρισμένη από αιθάλη. Το πέρασμα από την πρώτη στη δεύτερη αίθουσα, 
που είναι και η μεγαλύτερη, γίνεται με βοηθητικό σκοινί 5μ. λόγω της 
απότομης κλίσης. Η δεύτερη αίθουσα έχει μήκος περίπου 5μ., πλάτος 20μ. 
και ύψος 15μ. και διαθέτει εντυπωσιακό και ογκώδη σπηλαιοδιάκοσμο. 
Ανάμεσα στις δύο αίθουσες σχηματίζεται χωριστός ανηφορικός θάλαμος όπου 
συγκεντρώνεται αποικία νυχτερίδων. 

Σύμφωνα με γραπτές μαρτυρίες, το σπήλαιο πιθανότατα χρησιμοποιήθηκε ως 
τόπος λατρείας κατά την υπομινωική περίοδο (1100 π.Χ.) μέχρι και τη 
Ρωμαϊκή (69-395 μ.Χ.). Μέσα σε αυτό βρέθηκαν όστρακα υπομινωικά, 
πρωτογεωμετρικά, γεωμετρικά και πιθανώς ρωμαϊκά, ίσως μάλιστα να ήταν 
τόπος λατρείας «κουροτρόφου θεότητας», κάτι που οδήγησε εδώ αργότερα 
λαθρανασκαφείς. Κουρότροφη θεά έιναι η θεά που μεγαλώνει στην αγκαλιά 
της τον Κούρο, που πιθανότατα είναι ο Δίας.  

Λίμνες 

 

ΛΙΜΝΗ ΖΑΡΟΥ 

Η τεχνητή λίμνη του Ζαρού ή Βοτόμος  βρίσκεται στις νότιες πλαγιές του 
Ψηλορείτη, 1km βόρεια από τον Ζαρό και 45km νοτιοδυτικά του Ηρακλείου. Η 
λίμνη πριν το 1987 ήταν ένας μικρός υδροβιότοπος ο οποίος σχηματιζόταν 
από τον κρατήρα της πηγής 
Βοτόμου. Την σημερινή της 
μορφή την πήρε το 1987, 
όταν η Δασική υπηρεσία 
ανέπλασε την περιοχή και 
δημιούργησε μια τεχνητή 
λίμνη όπου συγκρατούνται τα 
νερά της πηγής.Η λίμνη 
τροφοδοτείται με νερό από 
την πηγή Βοτόμος, μια από 
τις πολλές πηγές της 
ευρύτερης περιοχής. Η 
ονομασία Βοτόμος είναι 
γνωστή στους Κρητικούς από 
την ομώνυμη εταιρεία εμφιάλωσης ενός από τα πιο διάσημα νερά στην Κρήτη, 
το «Ζαρός». Η ονομασία Ζαρός προέρχεται από το μόριο Ζα, που σημαίνει 
πολύ, και το ρήμα ρέω. «Ζαρός» δηλαδή σημαίνει το μέρος όπου ρέει πολύ 
νερό.Γύρω από τη λίμνη υπάρχουν αρκετές ταβέρνες και καφετέριες, όπου ο 
επισκέπτης μπορεί να ξεκουραστεί και να απολαύσει πέστροφα και σολωμό, 
οι οποίες εκτρέφονται σε στέρνες δίπλα στη λίμνη. Επίσης, υπάρχει μια 
παιδική χαρά, χώροι με παγκάκια και τραπέζια, στους οποίους μπορείτε να 
κάνετε πικ νικ. Η βόλτα γύρω από την λίμνη είναι πολύ σύντομη και αξίζει, 
καθώς οι όχθες τις είναι πνιγμένες στο πράσινο και στα πλατάνια.Τέλος, από 
τη λίμνη ξεκινάει το μονοπάτι που οδηγεί μέσα στο φαράγγι του Αγίου 

 
Λίμνη Ζαρού 
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Νικολάου και καταλήγει μετά από 5km πορείας στο μαγευτικό πρινόδασος του 
Ρούβα (2:30 ώρες). 

ΛΙΜΝΗ ΦΑΝΕΡΩΜΕΝΗΣ 

Το φράγμα της Φανερωμένης βρίσκεται 7km δυτικΑ του χωριού Ζαρού και 
περίπου 7km βόρεια του 
Τυμπακίου.Βρίσκεται σε μια 
υπέροχη τοποθεσία, μέσα σε μια 
καταπράσινη κοιλάδα στους 
νότιους πρόποδες του Ψηλορείτη 
και καλύπτει μια έκταση 1000 
περίπου στρεμμάτων και 
χωρητικότητας 20 εκατομμυρίων 
κυβικών μέτρων.  
Κατασκευάστηκε το 2005 για να 
καλύψει τις αυξημένες ανάγκες 
νερού για την άρδευση της 
πεδιάδας της Μεσαράς. Στα λίγα χρόνια λειτουργίας του, η λίμνη της 
Φανερωμένης έχει γίνει ένας εξαιρετικής σημασίας υδροβιότοπος, όπου 
φωλιάζουν και σταματούν σπάνια πουλιά και ζώα.                                                                      
Η πρόσβαση στο φράγμα γίνεται κυρίως μέσα από το χωριό Βώροι, από 
όπου υπάρχουν πινακίδες. Άλλοι τρόποι πρόσβασης είναι μέσω του χωριού 
Γαλιά, αλλά κι από το Ζαρό. Μια βόλτα στο φράγμα την περίοδο της άνοιξης 
είναι μια υπέροχη εμπειρία. 

 

 

ΛΙΜΝΗ ΛΙΒΑΔΑΣ ΘΡΑΨΑΝΟΥ 

Η λίμνη της  Λιβάδας βρίσκεται 
στην ομώνυμη περιοχή 1km 
βόρεια του χωριού Θραψανού 
και αποτελεί ένα από τα 
αγαπημένα μέρη των ντόπιων 
για περίπατο. Η έκταση της είναι 
μόλις 21 στρέμματα, αλλά 
αποτελεί έναν σημαντικό 
υδροβιότοπο της περιοχής, 
όπου έχουν παρατηρηθεί 
περισσότερα από 130 είδη 
πτηνών. 

Το Θραψανό είναι το «χωριό των αγγειοπλαστών» της Κρήτης, όπου η 
παράδοση της αγγειοπλαστικής κρατάει από τα Μινωικά χρόνια. Ακόμη και η 
δημιουργία της λίμνης έχει συνδεθεί με την παράδοση της Θραψανιώτικης 
αγγειοπλαστικής. Σύμφωνα λοιπόν με μια ιστορία, κάποτε η περιοχή της 
Λιβάδας ανήκε σε έναν Τούρκο αγά. Ο ίδιος υποχρέωνε τους αγγειοπλάστες 
του Θραψανού να πληρώνουν τον φόρο της δεκάτης από την πώληση των 
αγγείων, τα οποία πλάθονταν με το χώμα της περιοχής. Έτσι, με τον καιρό, 

Τεχνιτή Λίμνη Φανερωμένης 

 Λίμνη Λιβάδας Θραψανού 
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καθώς οι ντόπιοι αφαιρούσαν το χώμα της Λιβάδας, δημιουργήθηκε ένας 
μεγάλος λάκκος, η σημερινή λίμνη της Λιβάδας! 

Το 1960 η λίμνη εκβαθύνθηκε και χωρούσε 100.000 κυβικά μέτρα, ενώ το 
2000 η χωρητικότητα της αυξήθηκε σε 210.000 κυβικά μέτρα. Σήμερα η λίμνη 
έχει ενταχθεί σε περιβαλλοντικά προγράμματα, ενώ ο περιβάλλων χώρος έχει 
διαμορφωθεί με δενδροφυτεύσεις, κατασκευή υπαίθριου μουσείου και 
εργαστηρίου αγγειοπλαστικής. 

 

Φαράγγια -Δρυμοί 

 

ΦΑΡΑΓΓΙ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ 
ΡΟΥΒΑ 

  
Το φαράγγι του Αγίου Νικολάου, 
του Γάφαρη ή του Ρούβα, 
ορίζεται από τις κορυφές 
Αμπελάκια στα ανατολικά και 
Σαμάρι στα δυτικά. Πρόκειται για 
το σημαντικότερο φαράγγι του 
Ψηλορείτη και της κεντρικής 
Κρήτης και πήρε το όνομα του 
από το ομώνυμο Βυζαντινό εκκλησάκι στη νότια είσοδο του. Πρόκειται για ένα 
οικοσύστημα με πλούσια χλωρίδα και πανίδα, χαράδρες και ενδιαφέροντες 
γεωλογικούς σχηματισμούς και ορθοπλαγιές σπάνιας ομορφιάς. Έχει 
συνολικό μήκος 4 km με διαμορφωμένη διαδρομή 2,7 km για ήπιες 
δραστηριότητες και αναψυχή όπως πεζοπορία, ορειβασία, αναρρίχηση, 
φυσιολατρία και παρατήρηση άγριας ζωής σε ένα πραγματικά μοναδικό 
περιβάλλον. Δυστυχώς ένα τμήμα από το πανέμορφο δάσος του Ρούβα κοντά 
στη νότια είσοδο του φαραγγιού καταστράφηκε από μεγάλη πυρκαγιά το 
1994.  

 

ΦΑΡΑΓΓΙ ΤΡΥΠΗΤΗΣ 

Η Τρυπητή βρίσκεται 73km νότια 
του Ηρακλείου και 12km ανατολικά 
του Λέντα, σε μια μικρή κοιλάδα 
που σχηματίζεται στην έξοδο του 
φαραγγιού της Τρυπητής (μην το 
μπερδεύετε με το ομώνυμο 
φαράγγι όνομα της το παίρνει από 
την εκκλησία της Παναγίας της 
Τρυπητής, η οποία είναι χτισμένη 
μέσα σε μια σπηλιά στη βάση των 
τοιχών του φαραγγιού.Ο 
χωματόδρομος διασχίζει τα άγρια Αστερούσια Όρη και περνάει μέσα από το 

 Φαράγγι Αγίου Νικολάου 

 Φαράγγι Τρυπητής 

http://www.cretanbeaches.com/paralies/irakleiο/lentas/
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φαράγγι της Τρυπητής και το ελαιόδασος του Αγίου Σάββα, με τους 
υπέροχους καρστικούς σχηματισμούς. Σε ένα σημείο κοντά στην παραλία, το 
φαράγγι γίνεται πολύ στενό και χωράει το πολύ ένα αυτοκίνητο. Αυτό το 
σημείο, με τα ψηλά τοιχώματα που κοντεύουν να «φιληθούν» πολλά μέτρα 
πάνω από τα κεφάλια σας, είναι πραγματικά εκπληκτικό και αξίζει να το 
επισκεφτείτε, ακόμη κι αν έρθετε από τον άλλο δρόμο. Μάλιστα αυτό το 
σημείο λέγεται Στενό Φαράγγι, ενώ οι περισσότεροι λανθασμένα ονομάζουν 
Στενό Φαράγγι του Φαράγγι που οδηγεί στην παραλία του Τράφουλα (που 
ονομάζεται κανονικά Φαράγγι του Πηδημάτου) 

ΑΓΙΟΦΑΡΑΓΓΟ 

 Το Αγιοφάραγγο βρίσκεται νότια τηςΜονής Οδηγήτριας και δημιουργήθηκε 
από τις κοίτες δύο ρεμάτων που ξεκινούν το ένα βόρεια - βορειοανατολικά 
από το Γυαλομονόχωρο και το άλλο βορειοανατολικά από την Οδηγήτρια. Τα 
δύο ρέματα συναντούνται κοντά στην Αγία Κυριακή και αφού ακολουθήσουν 
μια σχετικά ομαλή διαδρομή δυτικά και νότια της εκκλησίας Αγ. Κυριακής 
εισέρχεται στο ποροφάραγγο απ' όπου αρχίζει το κυρίως φαράγγι, το 
Αγιοφάραγγο και καταλήγει 
στο Λιβυκό πέλαγος όπου 
απλώνεται μια μικρή αλλά 
θαυμάσια παραλία. 

Το όνομά του οφείλεται στο ότι 
χρησιμοποιήθηκε από 
πολλούς ερημίτες που 
ασκήτευσαν εδώ λόγω της 
απομόνωσης που προσφέρει 
από τις κατοικημένες περιοχές 
της Κρήτης. Σύμφωνα με το 
θρύλο, τριακόσιοι ερημίτες 
ζούσαν εδώ σε συνθήκες 
απόλυτης απομόνωσης του ενός από τον άλλο. Συναντιόταν μόνο μια φορά 
το χρόνο στο “Γουμενόσπηλιο” κι 
εκεί αφού μετριόντουσαν 
έβλεπαν πόσοι είχαν πεθάνει τον 
προηγούμενο χρόνο. 

ΦΑΡΑΓΓΙ ΑΡΒΗΣ 

Υπάρχουν αρκετά μέρη στην 
Κρήτη που μπορούν πολύ 
εύκολα να κερδίσουν το 
χαρακτηρισμό ‘’όμορφα’’ αλλά 
σίγουρα όχι όλα από αυτά θα 
μπορούσαμε να τα 
χαρακτηρίσουμε ‘’θαύματα’’ της 
φύσης. Ένα από τα μέρη που 
δικαιωματικά αποτελεί θαύμα της 
κρητικής φύσης είναι το φαράγγι της Άρβης που σχίζει στα δύο το Άρβειον 
Όρος όπως αποκαλούσαν το βουνό της Άρβης οι προγόνοι μας που πάνω 

Αγιοφάραγγο 

 
Φαράγγι Άρβης  

http://www.cretanbeaches.com/faraggia/faraggia-irakleiοy/faraggi-agiou-savva/
http://www.cretanbeaches.com/paralies/irakleiο/paralia-agiofarago/
http://www.cretanbeaches.com/spilaia/spilaia-irakleiοy/goumenospilios-agiofarago/
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του υπήρχε ιερό του Άρβειου Δία. Το φαράγγι της Άρβης μαζί με αυτό του Χα 
αποτελούν τα δύο εντυπωσιακότερα φαράγγια όλης της Κρήτης. 

Βρίσκεται βόρεια του ομώνυμου χωριού (νότια του νομού Ηρακλείου κοντά 
στον Κερατόκαμπο) και είναι σχηματισμένο σε μαζώδη ασβεστόλιθο του 
Όρους Δίκτη. Η διάσχισή του είναι αδύνατη χωρίς εξοπλισμό canyoning αφού 
σε όλο το μήκος του σχηματίζει συνεχόμενους καταρράκτες η κατάβαση των 
οποίων είναι εφικτή μονάχα με σχοινί. Πρόκειται για ένα πραγματικά 
επικίνδυνο μέρος και η οποιαδήποτε απόπειρα κατάβασης του από άτομα μη 
μυημένα στην καταρρίχηση θα πρέπει να αποφεύγεται. Κατά τη διάρκεια του 
χειμώνα μέχρι και τους πρώτους καλοκαιρινούς μήνες το φαράγγι έχει αρκετό 
νερό κάνοντάς το ακόμα πιο εντυπωσιακό. Το περισσότερο νερό προέρχεται 
από τις πηγές του Κεφαλοβρυσίου που έχουν όλο το χρόνο μεγάλη παροχή 
νερού. Το φαράγγι είναι αρκετά τεχνικό με μεγάλο βαθμό δυσκολίας και γι 
αυτό η διάσχισή του δεν είναι εύκολη υπόθεση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.cretanbeaches.com/paralies/irakleiο/paralia-arvi/
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ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 

 

 

Αρχαιολογικοί χώροι 

 

 

ΚΝΩΣΣΟΣ 

Οι πρώτες ανασκαφές έγιναν το 1878 από τον Ηρακλειώτη Μίνωα Καλοκαιρινό 

. Ακολούθησαν οι 
ανασκαφές που διεξήγαγε 
ο Αγγλος  Άρθουρ Έβανς 

(1900- 1913 και 1922-1930) 
και που αποκάλυψαν 
ολόκληρο το ανάκτορο. 

Τα παλαιότερα ίχνη 

κατοίκησης στο χώρο του 

ανακτόρου ανάγονται στη 

νεολιθική εποχή (7000-

3000 π.Χ.). Η κατοίκηση 

συνεχίζεται στην 

προανακτορική περίοδο 

(3000-1900 π.Χ.), στο 

τέλος της οποίας ο χώρος 

ισοπεδώνεται για την 

ανέγερση ενός μεγάλου 

ανακτόρου. Το πρώτο αυτό ανάκτορο καταστρέφεται, πιθανότατα από σεισμό, 

το 1700 π.Χ περίπου. Δεύτερο, μεγαλοπρεπέστερο ανάκτορο ανεγείρεται 

πάνω στα ερείπια του παλαιού. Μετά από μερική καταστροφή γύρω στο 1450 

π.Χ ,οι Μυκηναίοι εγκαθίστανται στην Κνωσό. Το ανάκτορο καταστρέφεται 

οριστικά περί το 1350 π.Χ από μεγάλη πυρκαγιά. Ο χώρος που καλύπτει 

ξανακατοικείται από την ύστερη μυκηναϊκή περίοδο μέχρι τα ρωμαϊκά χρόνια. 

Στο ανάκτορο της Κνωσού έχουν γίνει ευρείας έκτασης αναστηλώσεις από τον 

αρχαιολόγο Sir Arthur Evans. Ηταν πολυόροφο και κάλυπτε έκταση 20.000 

τ.μ. Εντύπωση προκαλούν η ποικιλία των δομικών υλικών, τα χρωματιστά 

κονιάματα, οι ορθομαρμαρώσεις και οι τοιχογραφίες που κοσμούν δωμάτια 

και διαδρόμους. Τις υψηλές τεχνικές γνώσεις των Μινωϊτών επιβεβαιώνουν 

πρωτότυπες αρχιτεκτονικές και κατασκευαστικές επινοήσεις, όπως οι 

φωταγωγοί και τα πολύθυρα, η χρήση δοκαριών για ενίσχυση της τοιχοποιίας, 

καθώς και το σύνθετο αποχετευτικό και υδρευτικό δίκτυο. 

Το ανάκτορο αναπτύσσεται γύρω από τη μεγάλη Κεντρική Αυλή, χώρο 
δημόσιων συγκεντρώσεων. Δεύτερη αυλή, η Δυτική, αποτελούσε την επίσημη 
πρόσβαση στο ανάκτορο αλλά και χώρο τελετών. 

 Ένα μέρος από τα Ανάκτορα της Κνωσσού 

http://el.wikipedia.org/wiki/1900
http://el.wikipedia.org/wiki/1922
http://el.wikipedia.org/wiki/1930
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Στη δυτική πτέρυγα εντάσσονται οι επίσημοι χώροι διοικητικών και 

θρησκευτικών δραστηριοτήτων: το Τριμερές Ιερό, τα Ιερά Θησαυροφυλάκια 

και οι Υπόστυλες Κρύπτες. Ξεχωρίζει η Αίθουσα του Θρόνου, με τη δεξαμενή 

καθαρμών και τον αλαβάστρινο θρόνο που πλαισιώνεται από θρανία. Στη 

νότια πτέρυγα σημαντικότεροι χώροι είναι το Νότιο Πρόπυλο, ο Διάδρομος 

της Πομπής και η Νότια Είσοδος με την τοιχογραφία του πρίγκηπα με τα 

Κρίνα. Στην ανατολική πτέρυγα εντάσσονται χώροι κατοίκησης και μεγάλες 

αίθουσες υποδοχής, με κυριότερες την Αίθουσα των Διπλών Πελέκεων και το 

Μέγαρο της Βασίλισσας. Σε αυτές οδηγεί το επιβλητικό μεγάλο 

Κλιμακοστάσιο.Από τη Βόρεια Είσοδο γινόταν η επικοινωνία με το λιμάνι της 

Κνωσού. Η Βόρεια Είσοδος πλαισιώνεται από υπερυψωμένες στοές, από τις 

οποίες η δυτική κοσμείται με την τοιχογραφία του Κυνηγιού Ταύρου.Μεγάλος 

λιθόστρωτος πομπικός δρόμος, ο Βασιλικός Δρόμος, οδηγούσε από το Μικρό 

Ανάκτορο και την πόλη στη βορειοδυτική γωνία του ανακτόρου, όπου 

διαμορφώνεται υπαίθριος θεατρικός χώρος.Γύρω από το ανάκτορο εκτεινόταν 

ο μινωικός οικισμός και, στους λόφους, τα νεκροταφεία. Σημαντικά 

οικοδομήματα της ίδιας περιόδου είναι: η Νότια Οικία, η Οικία του ιερού 

Βήματος, το Μικρό Ανάκτορο, ο Ξενώνας, η Βασιλική Επαυλη και ο Τάφος-

Ιερό. Από τη ρωμαϊκή Κνωσό σημαντικό οικοδόμημα είναι η Βίλλα του 

Διονύσου με ψηφιδωτά δάπεδα ( 2ος αιώνας μ.Χ.).Τα πολυάριθμα, 

εξαιρετικής τέχνης, ευρήματα από το ανάκτορο, αγγεία, σκεύη, ειδώλια, το 

αρχείο πινακίδων της Γραμμικής Β γραφής, καθώς και τα πρωτότυπα των 

τοιχογραφιών, φυλάσσονται στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου. 

 

ΦΑΙΣΤΟΣ 

Βρίσκεται στα νοτιοδυτικά του Ηρακλείου, σε απόσταση 62 χιλιομέτρων, σε 
υψόμετρο 100 μέτρων, νότια του ποταμού Γεροποτάμου και του αρχαίου 
Ληθαίου. Η θέα του λόφου είναι πανοραμική και περιβάλλεται από τους 
επιβλητικούς ορεινούς όγκους του Ψηλορείτη, των Αστερουσίων και των 
Λασιθιώτικων ορέων, ενώ σε μικρή απόσταση βρίσκεται η Κωμόπολη 
Τυμπάκι. Οικονομικό, διοικητικό και θρησκευτικό κέντρο, επόπτευε την 
εύφορη πεδιάδα της 
Μεσσαράς. Υπό τον 
έλεγχο της Φαιστού 
βρίσκονταν τα αρχαία 
λιμάνια των Ματάλων 
και του Κομμού. 
Κοντά στο ανάκτορο 
βρίσκεται περίπτερο 
του ΕΟΤ. Ο αρχαίος 
ιστορικός Διόδωρος ο 
Σικελιώτης αποδίδει 
την ίδρυση της 
Φαιστού, όπως και 
της Κνωσού και της 
Κυδωνίας, στον 
Μίνωα. 

 Ερείπια από το Ανάκτορο της Φαιστού 
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Στοιχεία για την ιστορία της αρχαίας πόλης ήρθαν στο φως έπειτα από 
Ιταλικές αρχαιολογικές ανασκαφές. Η πόλη συμμετείχε στην εκστρατεία των 
Αχαιών κατά της Τροίας. Το όνομα είναι προελληνικό και στις πινακίδες της 
Κνωσού Γραμμικής Β αναφέρεται Paito>αττικός τύπος Φαιστός και η 
ετυμολογία της είναι από το φα(F)ιστός= λαμπρός, ένδοξος. Η πόλη ήταν 
ανεξάρτητη και αυτόνομη και έκοβε πολλά νομίσματα στα οποία εικονιζόταν η 
Ευρώπη καθισμένη σε ταύρο και ένα κεφάλι λιονταριού με τις λέξεις 
ΦΑΙΣΤΙΩΝ ΤΟ ΦΑΙΜΑ. Στη Φαιστό βασίλευσε η δυναστεία που είχε ιδρύει ο 
Ραδάμανθης, γιος του Δία. 

Πρώτος επεσήμανε τη θέση της Φαιστού ο Spratt (II, 24). Οι ανασκαφές 

ξεκίνησαν το 1900 και στο ανάκτορο το 1909 και συνεχίστηκαν κατά τα 

επόμενα χρόνια. Ανάμεσα στα ευρήματα υπάρχουν πολύχρωμα καραμαϊκα 

αγγεία και πολλά άλλα. 

Στη Φαιστό η μινωική εποχή 

αρχίζει το 2.600 π. Χ. Το πρώτο 

ανάκτορο βρισκόταν στη δυτική 

πλευρά του αρχαιολογικού 

χώρου, οικοδομήθηκε το 2.000 

π.Χ. σε αλλεπάλληλα επίπεδα 

και οι τοίχοι του ήταν κτισμένοι 

με αργολιθοδομή. Το ανάκτορο 

καταστράφηκε από σεισμό το 

1730 π.Χ., όπως και η 

Κνωσσός. Στη θέση των ερειπίων κτίστηκε ανάκτορο, μεγαλοπρεπέστερο του 

πρώτου. 

Το νέο ανάκτορο κτίστηκε πάνω από τα ερείπια του πρώτου, είχε ανάλογο 

σχέδιο με μόνη διαφορά το ελαφρά υπερυψωμένο επίπεδο του, λόγω της 

ύπαρξης των ερειπίων. Η κεντρική αυλή των ανακτόρων είχε παρόμοιες 

διαστάσεις με τις αυλές της Κνωσού και των Μαλίων και ενδεχομένως 

χρησιμοποιούνταν για τελετές λατρευτικού χαρακτήρα όπως τα 

Ταυροκαθάψια 

Η σημαντικότητα του ανακτόρου της Φαιστού έγκειται στο γεγονός ότι παρέχει 

εξαιρετική στρωματογραφία αλλά και πληροφορίες για τη σχέση μεταξύ του 

πρώτου και του δεύτερου ανακτόρου και των δύο διαφορετικών φάσεων του 

Μινωικού πολιτισμού εν γένει. 

ΓΟΡΤΥΝΑ 

 

Η Γόρτυνα ή Γόρτυν ή Γόρτυς ή Γορτύνη,(οι κάτοικοι: «Γορτύνιοι»),ήταν 
αρχαία πόλη και αρχαιολογικός χώρος σήμερα τηςΚρήτης, 45 χμ νότια του 
Ηρακλείου.Κατοικήθηκε το 3000 π.Χ. περίπου και γνώρισε άνθηση κατά τη 
Μινωική Περίοδο, μεταξύ του 1600 – 1100π.Χ..Καταστράφηκε δύο φορές από 
σεισμούς,την δεύτερη μάλιστα ολοσχερώς. Στα ερείπιά της είναι χτισμένα τα 
χωριά Αγίοι Δέκα, Μητρόπολη και Αμπελούζος. 
 

 Ερείπια από τα Ανάκτορα της Φαιστού 

http://el.wikipedia.org/wiki/Κρήτη
http://el.wikipedia.org/wiki/Ηράκλειο
http://el.wikipedia.org/wiki/Π.Χ.
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Υπάρχουν αποδείξεις ανθρώπινης παρουσίας στην αρχαία Γόρτυνα που 
χρονολογούνται από την Νεολιθική  (7000 π.Χ.). Τα περισσότερα  τέχνεργα 

που αποκάλυψαν οι 
αρχαιολογικές 
ανασκαφές 
χρονολογούνται στη 
Μινωική εποχή, καθώς 
και κάποια της Δωρικής 

(1100 π.Χ.). Η πόλη της 
Γόρτυνας κατόρθωσε 
να ξεπεράσει ακόμα και 
την Φαιστό κατά την 
πρώτη χιλιετία π.Χ., η 
οποία ήταν η 
σημαντικότερη πόλη της 
Κρήτης κατά την 
Μινωική εποχή. Η πόλη 
καταστράφηκε το 828 
π.Χ από Άραβες εισβολείς.  
Στην καρδιά της ρωμαϊκής Γόρτυνας βρίσκεται το Πραιτόριο, η έδρα του 
Ρωμαίου κυβερνήτη της Κρήτης. Το πραιτόριο κατασκευάστηκε τον πρώτο 
αιώνα μ.Χ., όμως τροποποιήθηκε σημαντικά στη διάρκεια των επόμενων 
οκτώ αιώνων.  Κατά τη διάρκεια των ανασκαφών αποκαλύφθηκαν επίσης και 
άλλα τμήματα του ρωμαϊκού οικισμού, όπως το θέατρο, το οποίο είχε δύο 
εισόδους και ημικυκλική ορχήστρα , η περίμετρος της οποίας είναι σήμερα 
ορατή. Πίσω από το ρωμαϊκό θέατρο, χαραγμένες πάνω σε μεγάλες πέτρινες 
πλάκες, βρίσκονται επιγραφές με τους νόμους της Γόρτυνας, σε δωρική 
διάλεκτο και σε κοινή θέα μέχρι σήμερα.  

 

 

Κάστρα 

ΕΝΕΤΙΚΟ ΦΡΟΥΡΙΟ ( 
ΚΟΥΛΕΣ) 

Στο λιμάνι του 

Ηρακλείου δεσπόζει 

σήμερα το ενετικό 

Φρούριο, γνωστό με 

το όνομα "Κούλες 

"που σημαίνει φρούριο 

στη θάλασσα (Rossa 

a Mare ή Castello a 

Mare). To κάστρο 

χτίστηκε για να 

προστατεύει από 

επιθέσεις. Ο όγκος του, στιβαρός και κομψός, ορίζει την είσοδο του παλιού 

Πανοραμική  φωτογραφία του κάστρου Κούλε 

(Ενετικό Φρούριο) 

 Ερείπια Αρχαιολογικου Χωρου Γόρτυνας 
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λιμανιού του Χάνδακα και το ακρότατο βόρειο σημείο του τεράστιου ενετικού 

οχυρωματικού περιβόλου της πόλης. Κάλυπτε επιφάνεια 3.600 τ.μ. Επειδή 

όμως η επιφάνεια του βράχου στην οποία χτίστηκε ήταν μικρότερη, για να τη 

μεγαλώσουν αναγκάστηκαν να μεταφέρουν υλικό από το νησάκι Ντία ή νησί 

του Δία και από την περιοχή Φρασκιών. Συνήθως γέμιζαν πέτρες παλιά 

άχρηστα πλοία και τα βύθιζαν μαζί με το φορτίο τους, στη βόρεια και δυτική 

πλευρά του βράχου. Το κτίριο που κτίστηκε ήταν διώροφο . 

 Το οχυρό που σώζεται σήμερα, είναι η τελευταία στη σειρά αμυντική 

κατασκευή που δομήθηκε στο ίδιο σημείο, στο βόρειο δηλαδή άκρο μιας 

σειράς βράχων και υφάλων οι οποίοι σχημάτιζαν το δυτικό όριο της λιμενικής 

λεκάνης.  

Η κύρια πύλη του φρουρίου στη θάλασσα ανοίγεται στη δυτική πλευρά. Εκεί 

κατέληγε ο δυτικός μόλος, που ξεκινούσε από την πύλη του μόλου. Η είσοδος 

ήταν προσεκτικά προστατευμένη: τρεις ξύλινες ισχυρές πόρτες υπήρχαν στο 

θολοσκεπή και ελαφριά κατωφερικό διάδρομο της εισόδου ο οποίος οδηγούσε 

στο εσωτερικό του φρουρίου. Το ένα σκέλος του διαδρόμου οδηγούσε στη 

βόρεια πλευρά του φρουρίου που υπήρχε δεύτερη πύλη προς το sperone και 

την ανοιχτή θάλασσα. Το άλλο σκέλος με ανατολική κατεύθυνση κατέληγε στο 

ανατολικό τμήμα του οχυρού, η κάτοψη του οποίου έχει σχήμα μισής 

έλλειψης. Στην νοτιοδυτική πλευρά του ισογείου υπήρχε και τρίτη 

δευτερεύουσα έξοδος, η οποία οδηγούσεστο χώρο του λιμανιού. 

Στον πάνω όροφο βρίσκονταν χώροι στρατωνισμού φρουράς, ενώ στη βόρεια 

γωνία είχε κατασκευαστεί ο πύργος του φάρου. Στις κύριες εξωτερικές 

πλευρές του φρουρίου, νότια, ανατολικά και βόρεια, είχε εντοιχιστεί το 

έμβλημα της Γαληνοτάτης Δημοκρατίας της Βενετίας, το λιοντάρι, 

φιλοτεχνημένο πάνω σε λευκό μάρμαρο, ο γνωστός φτερωτός λέων του ’γιου 

Μάρκου.  

ΦΡΟΥΡΙΟ ΜΠΟΝΙΦΑΤΣΙΟ( Κάστρο Μονοφατσίου ή Απάνω Καστέλι) 

Το φρούριο Bonifacio βρισκόταν δυτικά από το σημερινό χωριό Καστέλι 
Μονοφατσίου (πρώην Τσιφούτ Καστέλι), 44km νότια του Ηρακλείου, πάνω σε 
ύψωμα που σήμερα ονομάζεται Επάνω Καστέλι ή Ψηλό Αλώνι. Το φρούριο 
αναφέρεται από το 1212 και κτίστηκε από τον Γενουάτη πειρατή   Ερρίκο 
Πεσκατόρε .Ήταν ένα από τα σημαντικά κάστρα της ενδοχώρας του 
Ηρακλείου και στέγασε μεγάλο αριθμό κατοίκων μέχρι την τουρκοκρατία 
οπότε και εγκαταλείφθηκε (περί το τέλος του 17ου αιώνα).Ο Πεσκατόρε 
ονόμασε το κάστρο Castel Bonifacio από το ομώνυμο φρούριο της Κορσικής, 
που είχε κτίσει ο Bonifacio Pisano και είχαν κατακτήσει οι Γενουάτες το 
1195. 
Από το φρούριο πήρε την ονομασία του η Επαρχία Μονοφατσίου. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι το 1821, οι διοικητές της Κρητικής Πολιτείας, νομίζοντας ότι η 
λέξη Μονοφάτσι ήταν σύνθετη από τις λέξεις μόνο και φάτσα, μετονόμασαν το 
Μονοφάτσι σε Μονοπρόσωπο, αλλά αυτό διορθώθηκε αργότερα. 
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Το Bonifacio, όταν οι Ενετοί εκδίωξαν τον Πεσκατόρε από την Κρήτη, 
περιήλθε στα χέρια τους κι 
επειδή το θεώρησαν 
σπουδαίο το διατήρησαν, το 
επισκεύασαν και το 
κατέστησαν έδρα 
καστελλάνου.Το κάστρο έγινε 
για πρώτη φορά στόχος 
επαναστατών στην 
Επανάσταση των 
Σκορδύληδων - Μελισσηνών 
το 1230. Οι επαναστάτες με 
τη βοήθεια των Βυζαντινών 
κυρίευσαν αρκετά φρούρια 
της Κρήτης, αλλά το 
Bonifacio δεν κατάφεραν να το εκπορθήσουν, καθώς συνάντησαν ισχυρή 
αντίσταση από τον φρούραρχο Κατάλδο Αβονάλε. 
Αργότερα πάντως το φρούριο έχασε τη σπουδαιότητα του κι 
εγκαταλείφθηκε.Το φρούριο αποτελούνταν από οχυρωματικό περίβολο, που 
διακόπτεται από τετράγωνους πύργους που προβάλλουν εσωτερικά του 
τείχους. Πύργο προστασίας έφερε και η κύρια πύλη του στη νότια πλευρά, 
ενώ ένας άλλος πύργος βρίσκεται στο υψηλότερο σημείο του κάστρου. 
Σήμερα το φρούριο είναι κατεστραμμένο, με μερικούς μόνο τείχους του να 
θυμίζουν την ιστορία του. Στο εσωτερικό του λιθόστρωτο μονοπάτι οδηγεί 
προς το κέντρο όπου βρίσκονται ομάδα ερειπωμένων κτηρίων, μονόχωρος 
θολοσκέπαστος ναός και μια μεγάλη δεξαμενή. 

 

 

ΚΑΣΤΕΛΟΣ ΜΕΛΕΣΩΝ 

Οι Μελέσες είναι χωριό της 
επαρχίας Πεδιάδος στο νομό 
Ηρακλείου με 309 κατοίκους 
κατά την απογραφή 
πληθυσμού του 2001.. 
Βρίσκεται σε τοπίο στο μέσο 
αμπελώνων , ελαιώνων και 
ανθόκηπων, στο 21,7 χλμ. της 
οδικής αρτηρίας προς Βιάννο. 
Οι κάτοικοι ασχολούνται με 
την ελαιοκομία και την 
αμπελοκαλλιέργεια. 
Παράγονται κρασί ,λάδι και 
σταφιδα. Στο χωριό λειτουργεί 
μεταξύ άλλων Δημοτικό σχολείο, νηπιαγωγείο, Γυμνάσιο και Ενιαίο Λύκειο. Το 
Γυμνάσιο ιδρύθηκε από τον έλληνα ομογενή Κωνσταντίνο Μαλιώτη, 
καταγόμενο από το χωριό αυτό, σαν δώρο προς τη γενέτειρά του. Στο χωριό 
υπάρχει δραστήριος Πολιτιστικός Σύλλογος, που με τις δράσεις του, φροντίζει 

 
Ερείπια Κάστελου Μελέσων 

Φρούριο Μπονιφάτσιο ( Κάστρο 

Μονοφατσίου ή Απάνω Καστέλι) 
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τη διατήρηση των ηθών και των εθίμων. Ιερούς ναούς έχει του Ευαγγελισμού 
της Θεοτόκου, του Αγίου Γεωργίου και της Αγίας Παρασκευής. Στην περιοχή 
του οικισμού υπάρχουν επίσης οι παλιές εκκλησίες του Αγίου Αντωνίου, της 
Αγίας Πελαγίας και του Αγίου Ιωάννη. Στο νεκροταφείο του χωρίου υπάρχουν 
τα ερείπια βυζαντινού ναού, που χρονολογείται στο 12ο αιώνα.  

ΚΑΣΤΕΛΙ ΝΟΥΟΒΟ (ή Καινούριο Καστέλι) 

Το φρούριο Nuovo (Κανούργιο ή Ψηλό Καστέλι) βρισκόταν πάνω στον 
απομονωμένο λόφο Ψηλό Καστέλλι, βορειοδυτικά του χωριού Καστέλλι 
Καινουργίου, κοντά στη Φαιστό. 
Το φρούριο κτίστηκε από τον Γενουάτη πειρατή Ενρίκο Πεσκατόρε το 1206, ο 
οποίος το ονόμασε Nuovo (νέο), πιθανόν επειδή ήταν ένα από τα φρούρια 
που έκτισε εξαρχής, χωρίς να προυπάρχει κάποιο άλλο. Πιστεύεται ότι εδώ 

υπήρχε η αρχαία πόλη Αίνα. Η είσοδος του φρουρίου ήταν από τη νότια 
πλευρά του λόφου και 
γινόταν με απότομη σκάλα. 

Στην επανάσταση των Δύο 
Συβρίτων (1230-1236), 
όταν οι Ενετοί κατείχαν το 
νησί, το φρούριο 
καταλήφθηκε από τους 
επαναστάτες. Στην 
επανάσταση των 
Καλλέργηδων (1363-1367), 
οι επαναστάτες 
προσπάθησαν να το 
καταλάβουν, αλλά μάταια. 
Όσο τα κινήματα εναντίον 
των Ενετών μειώνονταν, το 
φρούριο έχανε την σημασία 
του, έως ότου ερημώθηκε. Μόνο κατά την διάρκεια του Κρητικού Πολέμου 
ξαναχρησιμοποιήθηκε για λίγο. 
Από το όνομα του φρουρίου έχει πάρει το σημερινό όνομα της η επαρχία 
Καινουργίου. Σήμερα το φρούριο είναι ερειπωμένο και κατεστραμμένο, με 
έλαχιστα τμήματα των τειχών 
και των δεξαμενών να 
σώζονται. 

 

Εκκλησίες-Μοναστήρια 

 

ΜΟΝΗ ΚΕΡΑΣ 
ΚΑΡΔΙΩΤΙΣΣΗΣ 

Η Μονή Κεράς 

Καρδιωτίσσης βρίσκεται 

50km νοτιοανατολικά του 

 
Ερείπια από το Καστέλι Νουόβο 

 Μονή Κέρας Καρδιώτισσης 
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Ηρακλείου, σε μια κατάφυτη περιοχή της Βόρειας Δίκτης. Πρόκειται για ένα 

ιστορικό μοναστήρι, από το οποίο έχουν πάρει το όνομα τους οι οικισμοί Κερά 

και Άνω Κερά.Δεν είναι γνωστή η ακριβής ημερομηνία  ίδρυσης του 

μοναστηριού. Πιστεύεται ότι η ίδρυση της μονής συνδέεται με την 

θαυματουργή εικόνα της Παναγιάς από την οποία παίρνει και το όνομα της, 

που βρίσκεται στον Ναό του Αγίου Αλφόνσου στο Εσκουιλίνο της Ρώμης και 

καλλιτεχνήθηκε από τον Άγιο Λάζαρο (9ος αιώνας). Η εικόνα αναπαριστά την  

Παναγία την Καρδιώτισσα, τη Βρεφοκρατούσα Παναγία, η οποία βαστάζει το 

βρέφος του Ιησού στην αριστερή αγκαλιά της, πίσω από την καρδιά.Ο 

πανέμορφος πετρόκτιστος ναός της μονής είναι αφιερωμένος στο Γενέσιο της 

Θεοτόκου. Ο σημερινός ναός έχει κατασκευαστεί σε τέσσερις φάσεις. Αρχικά, 

ήταν μονόχωρος και αργότερα επεκτάθηκε με δύο νάρθηκες και ένα μικρότερο 

παρεκκλήσι. Χαρακτηριστικές είναι οι παμπάλαιες τοιχογραφίες του 14ου 

αιώνα, πολύ ταλαιπωρημένες από τον χρόνο.Λόγω της οχυρής θέσης της, 

στη διάρκεια των κρητικών επαναστάσεων ήταν το επαναστατικό κέντρο της 

Ανατολικής Πεδιάδας και υπέστη πολλές φορές τα αντίποινα των Τούρκων. 

Σήμερα η Κερά λειτουργεί ως γυναικεία μονή. 

ΜΟΝΗ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΓΚΟΥΒΕΡΝΙΩΤΙΣΣΑΣ 

Η μονή της Παναγίας Γκουβερνιώτισσας βρίσκεται κοντά στο χωριό Ποταμιές, 
3km ανατολικά του Ηρακλείου. Σήμερα δεν λειτουργεί ως μοναστήρι, αλλά ο 
ναός της χρησιμοποιείται κανονικά. Είναι κτισμένο σε μικρό λόφο με ωραία 
θέα στη Λαγκάδα των Ποταμιών.Ο ναός, σταυροειδής με τρούλο, είναι 
αφιερωμένος στην Κοίμηση της Θεοτόκου και είναι από τους παλαιότερους 
στην Κρήτη. Είναι διακοσμημένος με σπουδαίες τοιχογραφίες με διάφορα 
θέματα, που τον κατατάσσουν στους σημαντικότερους ναούς με τοιχογραφίες 
στην Κρήτη με 
καλλιτεχνικές επιρροές 
από την 
Κωνσταντινούπολη. Οι 
εικόνες του μοναστηριού, 
ξύλινο τέμπλο και η πόρτα 
του ιερού εκτίθενται 
σήμερα στο Ιστορικό 
Μουσείο του 
Ηρακλείου.Σύμφωνα με 
την παράδοση, η μονή 
ιδρύθηκε από βυζαντινό 
άρχοντα μετά το 961, όταν 
ο Νικηφόρος Φωκάς 
απελευθέρωσε την Κρήτη από τους Άραβες. Ωστόσο, πιστεύεται ότι κτίστηκε 
ανάμεσα στα έτη 1350-1400. Αργότερα, η μονή ανήκε στην οικογένεια 
Μαγκαφούρη, οι απόγονοι της οποίας είχαν την κυριότητα της για πολλές 
γενεές. Ο τελευταίος της οικογένειας, μεταβίβασε την μονή στον Άγιο Τάφο, 
και σε μερικά χρόνια η μονή διαλύθηκε.Σήμερα στο μοναστήρι, εκτός από τον 
ναό, θα δείτε τα ερείπια των κελιών του 19ου αιώνα και τους παλαιούς 
φούρνους. 

 
Μονή Παναγίας Γκουβερνιωτισσας 
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ΜΟΝΗ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΠΑΛΙΑΝΗΣ ΣΤΟ ΒΕΝΕΡΑΤΟ 

Η γυναικεία μονή Παλιανής βρίσκεται δίπλα στο χωριό Βενεράτο, 20km 
βόρεια του Ηρακλείου, κοντά στο φαράγγι του Βενεράτου. Το καθολικό της 
είναι αφιερωμένο στην κοίμηση της Θεοτόκου, που εορτάζει το 
Δεκαπενταύγουστο.Η μονή Παλιανής θεωρείται μια από τις αρχαιότερες μονές 
της Κρήτης, χωρίς να είναι γνωστή η ακριβής χρονολογία της ίδρυσης της. Το 
όνομα της συνδέεται με την ονομασία Παλιά Μονή, που με το πέρασμα των 
αιώνων έγινε μονή. Ωστόσο, υπάρχει μια δεύτερη εκδοχή, σύμφωνα με την 
οποία το όνομα Παλιανή συνδέεται με την Απολωνία, μια αρχαία πόλη που 
βρισκόταν πολύ κοντά.Η μονή υπήρξε πατριαρχική και ανά περιόδους είχε 
τεράστια περιουσία και πολλά 
μετόχια. Ειδικά κατά την 
Τουρκοκρατία, η Παλιανή 
πλήρωσε πολύ βαρύ τίμημα, 
καθώς καταστράφηκε από τους 
Τούρκους και οι μοναχές της 
σφαγιάστηκαν. 
Ανασυγκροτήθηκε πολύ 
γρήγορα και έκτοτε ανήκει στα 
πλουσιότερα μοναστήρια της 
Κρήτης.Ο κεντρικός ναός είναι 
τρίκλιτη βασιλική, με τα τρία 
κλίτη αφιερωμένα στην 
Κοίμηση της Θεοτόκου, στους 
Τρεις Ιεράρχες και στον Άγιο Παντελεήμονα. Ο ναός υποστηριζόταν από 
κίονες Βυζαντινού Ρυθμού με φύλλα άκανθας, μέρη από τους οποίους 
υπάρχουν διάσπαρτα στο μοναστήρι. Γενικά, παντού υπάρχουν μαρμάρινα 
τμήματα της Βυζαντινής εποχής ενώ η μορφή του μοναστηριού έχει αλλοιωθεί 
αρκετά.Γύρω από τον ναό υπάρχουν τα κελιά των μοναζουσών και οι 
βοηθητικοί χώροι, ενώ ο επισκέπτης μπορεί ακόμη να διακρίνει ίχνη του 
φρουριακού τείχους που 
προστάτευε παλαιότερα 
την Παλιανή  

 

 

 

 

Μουσεία 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ 
ΜΟΥΣΕΙΟ 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

Το Αρχαιολογικό Μουσείο 
Ηρακλείου είναι από τα 
πιο μεγάλα και αξιόλογα 

 Μονή Παναγιάς Παλιανής Στο Βενεράτο 

 Αγάλματα από το Αρχαιολογικό Μουσείο 

Ηρακλείου 
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μουσεία στην Ελλάδα και ένα από τα σημαντικότερα στην Ευρώπη. Τα 
εκθέματά του περιλαμβάνουν αντιπροσωπευτικά δείγματα από όλες τις 
περιόδους της κρητικής προϊστορίας και ιστορίας, που καλύπτουν περίπου 
5.500 χρόνια, από τη νεολιθική εποχή μέχρι τους ρωμαϊκούς χρόνους.  Το 
κτήριο, όπου στεγάζεται, βρίσκεται στο κέντρο της πόλης και κατασκευάσθηκε 
μεταξύ των ετών 1937 και 1940. Το κτήριο του μουσείου είναι αντισεισμικό και 
αποτελεί σημαντικό δείγμα του μοντέρνου αρχιτεκτονικού κινήματος στην 
Ελλάδα, βραβευμένο με έπαινο Bauhaus στο Μεσοπόλεμο. Κατάφερε να 
συνδυάσει τις σύγχρονες τότε τάσεις της αρχιτεκτονικής, λαμβάνοντας υπ' 
όψη το περιεχόμενο των αρχαιολογικών συλλογών, να εξασφαλίσει καλό 
φυσικό φωτισμό, με φεγγίτες από την οροφή και στο ψηλότερο μέρος των 
τοίχων, και να διευκολύνει την ελεύθερη κίνηση μεγάλων ομάδων 
επισκεπτών.  Ο αρχιτέκτονας προέβλεψε, ακόμη, τη δυνατότητα μελλοντικών 
επεκτάσεων του μουσείου. Το κτήριο είναι διώροφο και διαθέτει εκτεταμένους 
εκθεσιακούς χώρους, εργαστήρια, σχεδιαστήριο, βιβλιοθήκη, γραφεία και ένα 
σπουδαίο τμήμα, την Επιστημονική Συλλογή, όπου φυλάσσονται και 
μελετώνται πολλά από τα ευρήματα. 

 

ΜΟΥΣΕΙΟ ΦΥΣΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ 

Το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης ιδρύθηκε το 1980 και εδρεύει στο 
Ηράκλειο Κρήτης. Περιλαμβάνει τα τμήματα:Ζωολογικό, Βοτανικό, 
Παλαιοντολογικό - Γεωλογικό, Ορυκτολογικό.Το μουσείο έχει κατά καιρούς 
αλλάξει χώρους της 
έκθεσης των συλλογών 
του ενώ σήμερα η έκθεση 
του μουσείου στεγάζεται 
στο κτίριο της παλαιάς 
ηλεκτρικής Ηρακλείου στην 
λεωφόρο Σοφοκλή 
Βενιζέλου. Το 2012 
βραβεύτηκε από την 
Ακαδημία Αθηνών για τη 
συμβολή στην προώθηση 
της επιστημονικής γνώσης 
και ευαισθητοποίησης του 
κοινού σε θέματα προστασίας του περιβάλλοντος και των οικοσυστημάτων. 

 

 

Τείχη 

ΕΝΕΤΙΚΑ ΤΕΙΧΗ 

Το σπουδαιότερο μνημείο της Βενετοκρατίας είναι τα νέα τείχη. Δεν υπάρχει 
καμιά πόλη στην Ευρώπη ούτε στην Ανατολή που να σώζει τόσο πλήρη και 
ακέραια τα οχυρωματικά της έργα, σαν το Ηράκλειο. Ο περίβολος των 
επιβλητικών τειχών, που άντεξαν για ένα τέταρτο του αιώνα σε αφάνταστα 

 Ευρύματα  Μουσείου Φυσικης Ιστορίας Κρήτης 
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σκληρή πολιορκία του ισχυρότερου τότε στρατού του κόσμου, του τουρκικού, 
δίχως να κατορθώσει ο εχθρός την άλωσή του, ήταν η τελευταία λέξη της 
οχυρωματικής τέχνης εκείνης της εποχής. Η ανοικοδόμησή τους άρχισε το 
1462 και κράτησε περισσότερο από 100 χρόνια. 

     Πόρτες είχε 4: Την παλιά Πόρτα του Μόλου στο λιμάνι, που την γκρέμισαν 
οι ʼγγλοι το 1898, την Πόρτα του Αγίου Γεωργίου ή του Λαζαρέτο (βγαίνει 
στην πλατεία Ελευθερίας), την Πόρτα του Παντοκράτορα, τη γνωστή σήμερα 
Χανιώπορτα και στη νότια πλευρά την Πύλη Ιησού ή Καινούρια Πόρτα, γιατί 
ήταν η τελευταία που έγινε. Οι πύλες έκλειναν με τη δύση του ήλιου και 
άνοιγαν το πρωί με την ανατολή. Όσοι δεν προλάβαιναν να μπουν έγκαιρα 
στην πόλη διανυκτέρευαν σε ειδικά θολωτά κτίρια, συνήθως με τρεχούμενο 
νερό, όπως είναι του Κορώνη ο Μαγαράς στο δρόμο προς Κανλί Καστέλι και 
οι Κουμπέδες στο δρόμο προς Χανιά. 

     Το φθινόπωρο του 1669 το Μεγάλο Κάστρο της Κρήτης, η πόλη των 
Γραμμάτων και των Τεχνών την περίοδο της Αναγέννησης, έπεσε στην 
εξουσία του πιο βάρβαρου κατακτητή, απ' όσους είχαν περάσει ως τότε, 
ύστερα από πολιορκία 22 χρόνων. Ο Χάντακας δεν θα υπέκυπτε στη 
βαρβαρική βία αν δεν παρουσιαζόταν ο προδότης Ανδρέας Μπαρότσης. 
Υπέκυψε, δηλαδή, με προδοσία και ήταν η επισφράγιση της καταστροφής της 
πολιτιστικής ανάπτυξης της Κρήτης. 
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Επίλογος 

Τελειώνοντας την εργασία μας αυτή θα θέλαμε να επισημάνουμε οτι όλες οι 
επιδιώξεις που είχαμε κατά νου σχετικα με το Project αυτό, και που ανφέραμε 
στον πρόλογο, ξεπέρασαν τις προσδοκίες μας.Τον καιρό που περάσαμε 
δουλεύοντας πάνω σε αυτό το Project,καταφέραμε πολλά πράγματα.Σε γενικό 
επίπεδο καταφέραμε να γνωρίσουμε καλύτερα  την Κρήτη.Ακούσαμε ιστορίες 
για το όνομά της, μάθαμε νέα πράγματα για την γεωγραφική της θέση και την 
επήρεια αυτή στην ιστορία του νησιόυ.Ακόμη,σχετικά με το Ηράκλειο, τον 
νομό τον οποίο ανέλαβε η ομάδα μας,καταφέραμε να αποκτήσουμε νέες 
γνώσεις για αυτόν.Μάθαμε την ιστορία του και εμβαθύναμε σε αυτην.Επίσης 
μελετήσαμε όλα τα αξιοθέατα που περιλαμβάνει ο νομός Ηρακλείου.Κάναμε 
εμπεριστατωμένη μελέτη για τα δημοφιλή αξιοθέατά του.Εκτός από τα 
πράγματα που ήδη γνωρίζαμε για αυτά,μαθαμε ακόμη περισσότερα. 
Παράλληλα,γνωρίσαμε και μέρη  του Ηρακλείου που μέχρι τώρα μας ήταν 
παντελώς άγνωστα. Η αναζήητση πληροφοριών σχετικά με μέχρι τώρα 
άγνωστα μέρη, μας ήταν πολύ πιο δύσκολη σε σχέση με τα δημοφιλή μέρη 
του νησιού.Όμως τελικά με πολύ κόπο καταφέραμε να δημιουργήσουμε ένα 
αξιοπρεπές, για εμάς, αποτέλεσμα. Η συνεργασία που υπήρξε,διευκόλινε την 
ομαλή εξέλιξη των πραγμάτων.Όμως και σε προσωπικό επίπεδο,είχαμε πολύ 
μεγάλο κέρδος.Αρχικά, δημιουργήσαμε νέες φιλίες και έτσι διευρύναμε τον 
κοινωνικό μας κύκλο.Ενώ επίσης κατορθώσαμε,μέσω του δημιουργικού 
αυτού μαθήματος,να εκφραστουμε πιο ελεύθερα σε σχέση με τις υπόλοιπες 
σχολικές ώρες και καταφέραμε να αναδείξουμε τις πραγματικές μας 
δυνατότητες.Τέλος όμως θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε την επιβλέπουσα 
καθηγήτρια μας κ.Ελίνα Νταμπάκη για την καθοδήγηση της και την βοήθεια 
που μας παρείχε αλλά και την κ.Ιωάννα Ραμουτσάκη που μας βοήθησε στην 
ηλεκτρονική μορφοποίηση της εργασίας μας 


